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Podzielnos$¢ liczb przez liczby od 2 do 13

WSTEP

W lekcji zajmiemy sie podzielnoscia liczb. Na pewno wiesz, ze cyfra 4 dzieli sie przez 2, cyfra 6 dzieli sie przez 3, liczba 12 dzieli sie
przez 4, ale co zrobi¢ z liczba wieksza, np. 34584042905, kiedy chcemy sprawdzi¢ czy jest podzielna na przyktad przez 5, ale nie
potrzebujemy zna¢ wyniku? Czy bez pomocy kalkulatora bedziemy umieli sobie z nig poradzi¢? Po dzisiejszej lekcji na pewno bez
problemu.

Zapoznacie sie w lekcji z zasadami, ktére méwig, kiedy liczba jest podzielna przez inng. Na poczatek przypomnimy sobie zasady dla
podzielnosci przez liczby od 2 do 10, a pdZniej poznamy réwniez bardziej rozbudowane zasady dotyczace podzielnosci przez 7, 11 oraz 13.

Pamietaj, ze zadania dotyczace podzielnosci liczb bardzo czesto wystepuja na konkursach, dlatego warto zapamietac kilka prostych
zasad. Jesli bedziesz ich uzywac z ¥fatwoscia zapamietasz je wszystkie.

CO TO ZNACZY, ZE LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ INNA LICZBE?

Jezeli liczba "a" jest podzielna przez liczbe "b", to oznacza, ze dzielac liczbe "a" przez liczbe "b" nie zostaje nam zadna reszta
(czyli reszta réwna sie zero). Méwimy wtedy, ze liczba "b" jest dzielnikiem liczby "a".

ZASADY PODZIELNOSCI PRZEZ LICZBY OD 2 DO 10

Oméwimy teraz poszczegdlne zasady podzielnosci, a pomoze nam w tym ponizsza plansza.

Cechy podzielnosci przez liczby od 2 do 10



CECHY PODZIELNOSCI PRZEZ LICZBY OD 2 DO 10

LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ:

2 - JESLI NA KONCU LICZBY SA CYFRY: 0, 2, 4, 6, 8.

3 - JESLI SUMA CYFR LICZBY JEST PODZIELNA PRZEZ 3.
4 - JESLI LICZBA ZtOZONA Z DWOCH OSTATNICH CYFR

JEST PODZIELNA PRZEZ 4.
5 - JESLI OSTATNIA CYFRA LICZBY JEST O LUB 5.

6 - JESLI LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ 2 | PRZEZ 3.

9 - JESLI SUMA CYFR LICZBY JEST PODZIELNA PRZEZ 9.
10 - JESLI OSTATNIA CYFRA JEST 0. ‘ AVA
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Jezeli chcesz sprawdzi¢ czy dana liczba ma dzielniki z zakresu od 2 do 10, mozesz skorzysta¢ z planszy interaktywnej. Warto o niej
pamietaé przy rozwigzywaniu zadan, zeby mdc sprawdzi¢ swoje obliczenia.

M

PODZIELNOSC PRZEZ 2

Liczba bedzie podzielna przez 2, jezeli na koncu tej liczby bedzie stata ktdras z nastepujacych cyfr:0, 2, 4, 6, 8. Nie jest wazne jakie
cyfry sa wezesniej, interesuje nas tylko ostatnia cyfra.

Przyk¥ady liczb:

20, 552, 7894, 95736, 678368
PODZIELNOSC PRZEZ 3

Liczba bedzie podzielna przez 3, jezeli suma wszystkich cyfr tej liczby jest podzielna przez 3.

Przyktady liczb:

1110, poniewaz 1+1+1+0=3, a wiemy, ze kazda liczba dzieli sie przez sama siebie, wiec 3 rdwniez dzieli sie przez 3
2403, poniewaz 2+4+0+3=9, a wiemy, ze 9 dzieli sie przez 3

613110, poniewaz 6+1+3+1+1+0=12, a wiemy, ze 12 dzieli sie przez 3
PODZIELNOSC PRZEZ 4

Liczba bedzie podzielna przez 4, jezeli liczba ztozona z dwdch ostatnich cyfr jest podzielna przez 4. Tutaj réwniez nie interesuja na
cyfry wezedniejsze, sprawdzamy tylko dwie ostatnie.

Przyktady liczb:
345678912, poniewaz 12 dzieli sie przez 4
45604, w takim przypadku rozpatrujemy tylko ostatnia cyfre, czyli 4 dzieli sie przez 4

90875640, poniewaz 40 dzieli sie przez 4



PODZIELNOSC PRZEZ 5

Liczba bedzie podzielna przez 5, jezeli na koricu tej liczby bedzie stata cyfra 0 lub 5.
Przyktady liczb:

45, 988540, 567324565
PODZIELNOSC PRZEZ 6

Liczba bedzie podzielna przez 6, jezeli jest podzielna jednocze$nie przez 2 i przez 3. Oznacza to, ze musimy sprawdzi¢ dwie zasady i
obie musza by¢ spetnione.

Przyk¥ady liczb:

7452132, poniewaz 7+4+5+2+1+3+2= 24, wiec dzieli sie przez 3, a dodatkowo ostatnia cyfra tej liczby to 2, wiec obie zasady sa
spetnione

435051 - nie jest podzielna przez 6, poniewaz chociaz 4+3+5+0+5+1=18, co dzieli sie przez 3, to na ostatnim miejscu znajduje sie
cyfra 1, wiec nie jest spetniona zasada podzielnosci przez 2

PODZIELNOSC PRZEZ 9

Liczba bedzie podzielna przez 9, jezeli suma wszystkich cyfr tej liczby jest podzielna przez 9. Zauwaz, ze ta zasada jest podobna do
zasady podzielnosci przez 3, z tym, ze suma musi by¢ podzielna przez 9.

Przyk¥ady liczb:
303021, poniewaz 3+0+3+0+2+1=9, a wiemy, ze liczba 9 jest podzielna przez samg siebie, czyli przez 9

5416317, poniewaz 5+4+1+6+3+1+7=27, a wiemy, ze 27 dzieli sie przez 9

ZASADA PODZIELNOSCI PRZEZ 7, 11, 13

Oprdcz cech podzielno$ci przypomnianych powyzej mozna jeszcze wyrdznic kilka innych zasad, bardzo czesto wykorzystywanych w
zadaniach konkursowych. Ws$rdd nich sa zasady podzielnosci przez 7,11 oraz 13.

Korzystajac z plansz ponizej zapoznaj sie z zasadami, w jaki sposéb mozemy zbadaé czy liczba jest podzielna przez 7, 11 lub 13.

Dodatkowo przy podzielnos$ci przez 7 oraz 11 mozesz skorzystaé z plansz interaktywnych, w ktérych po wpisaniu liczby uzyskasz
odpowied? czy jest ona podzielna przez 7 lub 11.



Cecha podzielnosci przez 7

ISTNIEJE KILKA METOD PODZIELNOSCI PRZEZ LICZBE 7. W PRAKTYCE WARTO JE L ACZYC. DLA LICZB 2-U LUB 3-Y CYFROWYCH
NAJLEPIEJ STOSOWAC METODE, W KTORE.) MNOZYMY KOLEJNE CYFRY LICZBY PRZEZ KOLEJNE POTEGI LICZBY 3. METODE
MOZNA STOSOWAC DLA DOWOLNYCH LICZB, ALE PRZY DUZYCH LICZBACH NIE BEDZIE JUZ ONA WYGODNA.

455 = 4.3°4+5.3'+5.3°=36+ 15+ 5 = 56
56:7=8 wiec liczba jest podzielna przez 7
W PRAKTYCE CYFRY JEDNOSCI NIE MNOZYMY, CYFRE DZIESIATEK MNOZYMY PRZEZ 3, A SETEK PRZEZ 9.
140=1-9+4+4-3+4+0 =21 wiec 21 : 7 = 3, czyli
LICZBA 140 jest podzielna przez 7.

SPRAWDZ CZY LICZBA DZIELI SIE PRZEZ 7
WPISZ LICZBE DO OKIENKA | ZATWIERDZ.

140  JEST PODZIELNA PRZEZ 7

LICZBY WIEKSZE OD 1000 ==} | |CZBY MNIEJSZE OD 1000

UWAGA! ZMIENIAJ SUWAKIENM RODZAJ LICZB ORAZ PO WSTAWIENIU LICZBY ZATWIERDZ J4 ENTERENM.

@

Cecha podzielnosci przez 7.

Dariusz Kulma - Matematyka innego wymiaru, Utworzony z GeoGebra

Cecha podzielnosci przez 11

CECHA PODZIELNOSCI PRZEZ 11

LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ 11, JESLI ROZNICA SUMY
CYFR NA MIEJSCACH PARZYSTYCH | SUMY CYFR NA
MIEJSCACH NIEPARZYSTYCH JEST PODZIELNA PRZEZ 11

5 + 7 +0-12

IR Y

957770 12- 23=-11
b

9+7+7=23 AVA

LICZBA 957770 JEST PODZIELNA PRZEZ 11. [ &s=vaivs”
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Cecha podzielnosci przez 13

CECHA PODZIELNOSCI PRZEZ 13

Naleiy skresli¢ trzy ostatnie cyfry danej liczby i odjac
ta liczbe od liczby, ktora powstata po skresleniu tych
trzech cyfr. Jesli powstata roinica jest podzielna
przez 13, to pierwotna liczba jest takze podzielna
przez 13.

PRZYKLAD:
255086 =255-86=169=>169:13 =13

Réinica jest podzielna przez 13, wiec liczba 255086
jest takze podzielna przez 13. ‘ AVA
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WEASNOSC

Jezeli kazdy sktadnik sumy jest podzielny przez pewng liczbe, to réwniez suma jest podzielna przez te liczbe.
Sprawdzmy to:

Czy suma liczb 18+24+6+3 jest podzielna przez 3?

Wiemy, ze kazda z tych liczb jest podzielna przez 3, wiec musimy sprawdzi¢ czy suma réwniez:

18+24+6+3=51, a z zasad podzielno$ci pamietamy, ze 5+1=6, czyli dzieli sie przez 3, wiec cata liczba dzieli sie przez 3

Czy suma liczb 50+45+20+5+25 jest podzielna przez 57
Wiemy, ze kazda z tych liczb jest podzielna przez 5, wiec musimy sprawdzi¢ czy suma réwniez:
50+45+20+5+25=145, a z zasad podzielnosci pamietamy, ze jezeli na koncu liczby jest 5, to cata liczba jest podzielna przez 5

To jest bardzo przydatna wasnosé, wiec warto ja zapamietad !

WEASNOSC

Jezeli w iloczynie jeden czynnik jest podzielny przez dang liczbe, to caty iloczyn jest podzielny przez te liczbe.
Sprawdzmy to:

Czy iloczyn liczb 12, 5 i 4 jest podzielny przez 67

Wiemy, ze jedna z tych liczb, czyli 12 jest podzielna przez 6. SprawdZzmy wiec czy iloczyn tez jest podzielny:

12-5-4 = 240, a z zasad podzielnosci wiemy, Ze jezeli liczba jest podzielna przez 2 (na korcu liczby jest zero) i jest rowniez podzielna
przez 3 (2+4+0=6), to cala liczba jest podzielna przez 6



Czy iloczyn liczb 20, 3, 2 i 4 jest podzielny przez 10?
Wiemy, ze jedna z tych liczb, czyli 20 jest podzielna przez 10. SprawdZmy wiec czy iloczyn tez jest podzielny:

20-3-2-4 = 480, a z zasad podzielnosci wiemy, Ze jezeli liczba ma na koricu zero, to jest podzielna przez 10

ZADANIA Z PORTALU

Zadanie 87 - W Kwadratolandii kazde stowo mieszkaricy przeliczaja na konkretna warto...
Zadanie 745 - Liczba doskonata nazywa sie liczbe naturalng, ktdra jest réwna sumie w...
Zadanie 26 - Dana jest suma liczb: 1212+1313+1414+1515. Mozna powiedzie¢, ze suma t...
Zadanie 233 - Skwietak przed kazdg cyfra dostawiat inng cyfre, aby otrzymaé mozliwie...
Zadanie 294 - Rok 2008, w ktérym krdl Pierwiastkus Wielki objat panowanie w Kwadrato...

Zadanie 1016 - Jezeli samogtoski oznaczajg cyfry nieparzyste, a spétgtoski cyfry parz...
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